

ASPECTOS

## CRUZADA ANTIALCOHÓLICA

En Francia vuelven a preocuparse seriamente de los grandes estragos que hace el alcoholismo, causa de la degeneración de la raza, del aumento de la criminalidad, del exceso de enfermos en los manicomios y en los hospitales, de la extrema miseria en los hogares y de la disidencia; en su aspecto moral y social, de las familias, queriendo al alcohol, sobre todo al ajeno, la "absinthe"!

Está bien. En efecto, de todas las bebidas espirituosas, es el ajeno el que más se ha venido consumiendo en las infinitas tabernas de las grandes ciudades francesas. La marca del ajeno, según expresión de Daremberg, sigue subiendo siempre. Es puro Daremberg estima, a tenor de las estadísticas, que un habitante por cada ciento es bebedor de ajeno y que, por tanto, consume un litro de esa bebida cada tres días. ¡Un horror! Pero según otras expresiones, esa cifra de ron por ciento es pequeña. En la clase obrera de las ciudades, hombres y mujeres beben el licor verde. Así el obrero de las ciudades se intoxica rápidamente en los bares y en las tabernas, donde se consume de pie. El interiorismo para descansar, y al momento de reposo lo aprovecha para acercarse a la taberna próxima del taller para apurar una copa de ajeno. Esto se llama, en el lenguaje pintoresco del faubourg San Antonio de París, "faire un raccord" y hacen varios al día. El obrero de fábrica no puede hacer sus visitas a la taberna durante las horas de trabajo, pero se desquita a la salida y después de cenar. Los sábados, días de paga, vuelvo a su casa Dios sabe cuándo, después de haberse gastado los jornales de la semana con que contaba la muje para salir de apuros.

Esta es la catimela de siempre, y que se oye también en Madrid.

Sí; es indudable que el vicio alcoholítico produce enormes y hasta trágicos estragos. Y los que lamentan tan grave perturbación social deberían preocuparse de buscar otros remedios que no son precisamente la promulgación de leyes prohibitivas que impidan la venta y el consumo del vicio.

Daba en el clavo Emilio Gautier cuando escribía a este propósito, desentrañando los orígenes del mal:

"Entre las causas, debe mencionarse especialmente la insuficiencia y la defecuencia de la alimentación; al agotamiento físico o moral, incitando a un confortable inmediato; la inhabilitad de los interiores pobres y la necesidad de consuelo—aunque este consuelo sea efímero y engañoso—que forzosamente se impone."

Si la miseria vivienda es, como se ha dicho eloquentemente, con el mismo título y en el mismo grado que la enfermedad, la gran engendradora de la miserable fisiología y de la tuberculosis, que es su manifestación más dolorosa, no olvidemos que es la miserable vivienda y el horror que inspira la que hace el prestigio y la fortuna de la taberna. El obrero que vuelve a casa por la noche, extenuado tras una ruda jornada de trabajo, en general en condiciones que en nada se ajustan a las reglas de la higiene, tiene que sentirse inclinado a aborrecer su cuechilín estrecho, lleno de polvo, sombrío, sucio, infestado, donde unas veces hace demasiado calor y otras demasiado frío, con una buhardilla y unos niños que lloran, con más una cuadra escasa o repugnante, y, en cambio, inclinado a preferir el cabaret brillantemente iluminado, una especie de rico salón para su uso, donde encuentra frío, periódicos, camardas con que acharriar, a poco costa, a la vez su estómago y su cerebro. La ocasión, en fin, de reír un poco antes de embriose, lo que es, según la gráfica expresión de la Bruyère, el más seguro medio de no morirse sin haber reido antes."

Así son centenares de millar y millones de pobres diablos, para quienes beber, beber hasta el olvido, beber hasta el éxtasis, es la única distracción, la única alegría de la vida a su alcance y que no saben o no pueden pedir un alivio, un finito, un poco de ilusión más que al final de paja del alcohol."

Es una gran verdad. Para acabar con el alcoholismo y sus tremedos estragos habrá que ir a otras aulas grandes reformadoras de carácter social. Sería preciso mejorar las condiciones, desde luego en punto a higiene, en talleres y fábricas. Habría que mejorar considerablemente los salarios para que el obrero tuviese vivienda limpia y decorosa, alimentación sana, bienestar y contento en la familia, medios de cultura—destido espiritual—a su alcance. Dejémos reposar los demás asuntos para dedicar exclusivamente esta sección en el día de hoy a un baile de niños, tan insignificante y tan evocador.

queridos compañeros de "La Voz de Galicia".

También causó profundo sentimiento la muerte de los Excmos Sres. Dr. Epifanía Bouisset e Hippkins y su esposo D. Andrés Farina y Escalor, ocurrida en Sevilla con pocas días de intervalo.

A los deudos de los fallecidos y en especial a su hermana política doña Julia Dalmau, viuda de don Nicolás Farina y a sus sobrinos, enviamos la sincera expresión de nuestro pesar.

## BODAS DE PLATA

12 de febrero de 1904.—¡Un baile de niños! ¿Qué cosa tan insignificante en nuestros asuntos cotidianos y que replanificó diez años después de haberse celebrado! Hoy la prensa reseña el organizado por la "Reunión de Artesanos" y que se verificó en el teatro Principal. En la imposibilidad material de citar todos los concurrentes, dábale una lista de nombres tomados al azar. Su lectura es de una amenidad extrema y algo triste y algo alegre se siente a un tiempo, moisón, que dijo el poeta, al pasar la vista sobre los nombres de los niños que con encantadora algarazza bullían por el recinto. Pero justamente la alegría y la tristeza mezcladas a partes iguales producen lo mejorcito, sentimiento que nos invade conforme seguimos la relación de la prensa. Veda vosotrosismos en parte, Sara Arambíllet, de Salomé; Manolito Puga, de ruso; Fernando Alba, de Tenorio; Joaquín Lombardoz, de marinero inglés; Severina Rodríguez, de Adriana Angol; Pepito Iglesias, de jefe de pista; Pepito Gradaillle, de boer; Pilar Castillo, de marqués; Nieves y Hernán Pérez, de gitanas; Arturo Taracido, de seminarista; Luis Prieto Sellier, de entrenador; Fernández Rincón, de barquillero; Sara López, de cazadora; Maruja García, de marinero normando; Enrique Fraga, de pescador normando..., tened en cuenta que sólo citamos unos poquismos de los muchos nombres que figuran en la reseña y de las criaturas que llevaban disfraz. A continuación figura otra larguísima lista de los que iban de sala. ¡Qué dulce recordar y qué amargo leer! toda una generación de coroneles que hoy han pasado del promedio de su vida destila ante nuestros ojos con evidible inconsciencia. El que estas líneas escribe aparece "de sala" en compañía de cuatro hermanos y en las columnas de los diarios locales vuelve a encontrarse, después de cinco lustros, con algunos amigos que la vida sembró por doquier.

Qué extraña emoción la de este mudo encuentro. Son padres de familia y madres de chicos que a su vez van a bailes como el que transcribimos. También hay los que marcharon para siempre. Algunos tan pronto, que no fueron más que niños.

Dejemos reposar los demás asuntos para dedicar exclusivamente esta sección en el día de hoy a un baile de niños, tan insignificante y tan evocador.

## LA ACTUALIDAD

## Habla el jefe del Gobierno

(POR TELEFONO)

ENTREVISTA CON UN REDACTOR DE "EL NOTICIERO DEL LUNES".—LAS FIESTAS DEL CARNAVAL.—DECLARACIONES SOBRE EL ALCANCE Y OBJETIVO DE LA REAL ORDEN SOBRE MURMURACIONES Y CALUMNIAS POLITICAS.

Madrid.—El presidente concedió, como de costumbre, una entrevista a un redactor de "El Noticiero del Lunes".

Le dijo que la noche pasada había dormido bien durante siete horas y media.

Ayer oyó misa en el mismo ministerio y recibió a escasas personas. Al mediodía pasó a pie acompañado del general López y del ayudante Sr. Monis, por Recalde y la Castellana, sin acordarse siquiera de que era carnaval. Todos los presentes y transeúntes le saludaron con franco y amistoso gesto y las máscaras les daban bromas cordiales y de buen gusto.

Agregó que no veía justificada la hostilidad contra esta fiesta, pero su opinión es que bastaría para conservar la tradición, que se celebraran mascaradas solamente el domingo de carnaval, pues no ve razón para que el lunes y martes no sean días laborables como los restantes del año.

Después de comer en familia pasó por el Prado hasta las seis y media de la tarde.

Dedicó un respetuoso recuerdo a la Reina María Cristina, elogiando sus virtudes.

El reportero llamó la atención de Primo de Rivera, sobre el efecto causado por la real orden acerca de las murmuraciones y calumnias y sobre todo que los ciudadanos puedan creerse, en determinadas ocasiones, autorizados a llegar al empleo de fuerza.

El presidente contestó: "Ya sé que la real orden ha sido discutidísima, pero ante la atmósfera densa producida por calumnias y ambiente de alemaña hostil al poder público, no podía permanecer indiferente.

Hay que acabar de esta manera con el derrotismo social, practicado incluso por personas de quienes no podía esperarse, sin duda más como tener la libertad de acudir a escuchar a los demás.

Lo que en el pobre es, a veces, una necesidad fatal, en los ricos es un vicio nefando. El rico bebe por entretenimiento y desafío espiritual—a su alcance.

Teniendo todo eso no buscarse el desquite al espectáculo horrible de su miseria y al convencimiento de su depauperación inevitable en el lujo tentador del bar ni en el verde licor, propio al ensueño y luego al embriague, que le ofrecen por precio en la taberna.

Pero hay, además una brutal injusticia en acusar a los pobres de victimas impéntritas del alcoholismo. Ya hemos dicho que el obrero va a él empujado, por lo general, por una necesidad, por el desamparo social en que vive.

Por qué no se formula igual acusación contra los ricos aristócratas o burgueses?

No hace en ellos también estragos considerables de alcoholismo? Y esos sí que no tienen disculpa. Lo que en el pobre es, a veces, una necesidad fatal, en los ricos es un vicio nefando. El rico bebe por entretenimiento la parte más difícil de su misión, pero le queda la mitad, que es la de consolidar su obra.

Es deelogar el artículo de "A B C" que lleva razón al decir que sería preciso llegar a un acuerdo internacional para que los correspondientes de los periódicos extranjeros comisionados en cada nación, no pudieran falsear los hechos en forma tan descarada, llegando algunas informaciones gráficas al extremo de aparecer muertos y heridos en las calles.

La dictadura ha cumplido la parte más difícil de su misión, pero le queda la mitad, que es la de consolidar su obra.

Es deelogar el artículo de "A B C" que lleva razón al decir que sería preciso llegar a un acuerdo internacional para que los correspondientes de los periódicos extranjeros comisionados en cada nación, no pudieran falsear los hechos en forma tan descarada, llegando algunas informaciones gráficas al extremo de aparecer muertos y heridos en las calles.

No trato de abrir un período de terror y violencias, pero tengo el deber de hacer todo lo posible para evitar que se reproduzcan los sucesos y me dispongo a cumplirlo.

Muchas son las familias que con este motivo vestirán de luto y a los numerosos testigos de pesante que sus allegados están peciendo, unimos el nuestro más expreso que hacemos extensivo a los

ANGEL GUERRA.

## DE SOCIEDAD

Verdadero y honroso pesar produjo en toda La Coruña la noticia del fallecimiento de la Excm. Sra. D. Felisa Ozores de Prado, viuda de Fernández Latorre, ocurrido el domingo último en Madrid.

La ilustre dama, para quien la ciudad entera guardaba sus mayores respetos, hacía pocos meses que había marchado a la Corte con objeto de pasar la temporada invernal en unión de sus hijos los señores de Latorre (D. Enrique) y la señora viuda de Fernández Latorre y allí la sorprendió la muerte cuando nada hacía temer el triste acontecimiento.

Muchas son las familias que con este motivo vestirán de luto y a los numerosos testigos de pesante que sus allegados están peciendo, unimos el nuestro más expreso que hacemos extensivo a los

La C. P. no es partidista político sino pionera anárquica organizada para la defensa social. Lo que se le encienda es observar y clasificar la conducta pública de los ciudadanos, no la privada, y aportar los informes necesarios a las autoridades.

La dictadura ha sido prudente mientras los que la combatieron no apelaran a estrictos procedimientos, pero cuando se trate de llevarla al terreno de la violencia la prudencia sería idiotez.

No trato de abrir un período de terror y violencias, pero tengo el deber de hacer todo lo posible para evitar que se reproduzcan los sucesos y me dispongo a cumplirlo.

La música de las Escuelas Populares Gratuitas, que estaba también en el mu-

eridoros compañeros de "La Voz de Galicia".

También causó profundo sentimiento la muerte de los Excmos Sres. Dr. Epifanía Bouisset e Hippkins y su esposo D. Andrés Farina y Escalor, ocurrida en Sevilla con pocas días de intervalo.

A los deudos de los fallecidos y en especial a su hermana política doña Julia Dalmau, viuda de don Nicolás Farina y a sus sobrinos, enviamos la sincera expresión de nuestro pesar.

A la memoria de los difuntos.

Y a los que se le encienda.

</

## TEATRO ROSALIA CASTRO-CARNAVAL de 1929

HOY, MARTES

## Grandes Bailes públicos de Máscaras

GRAN BAILE POPULAR de 5 de la tarde a 9 de la noche  
BAILE DE NOCHE: de 10 a 5 de la mañana  
BAILE CONTINUO

Amenizado por la brillante banda de música del Regimiento de Isabel la Católica

### Desarribamientos arqueológicos

(POR TELEFONO)

LO QUE DICE EL PROFESOR OBERMAIER.

Vigo, 11 (23 h.).

Ayer llegó a esta ciudad el profesor Obermaier para examinar los descubrimientos arqueológicos hechos en el monte Castro.

En la estación fue recibido por muchas personas, entre ellas el alcalde accidental Sr. Boel.

Esa tarde fué al monte del Castro y después de un ligero examen informó que se trataba de yacimientos neolíticos celta-romanos, concediéndoles gran importancia.

Después examinó los objetos recogidos por los alumnos de los jesuitas.

Esa mañana, acompañado de varios intelectuales, visitó el monte de la Guía, diciendo que también era muy importante, desde el punto de vista arqueológico.

Luego fué al monte Sino, donde descubrió un "concheiro".

Esa tarde comenzaron bajo su dirección las excavaciones en el monte del Castro, siguiendo el muro descubierto.

Mañana continuaron.

Dijo el Sr. Obermaier que aquí podrían trabajar con fruto muchos arqueólogos durante muchos años, pues todos los alrededores de Vigo están llenos de tales yacimientos.

EL CORRESPONDAL.

## El Puerto

Entraron los vapores "Escolano", procedente de Gijón; "Río Manzanares", del mismo puerto; "Marqués del Turia", de Barcelona y Villagarcía, todos con carga general, y "Josefa", de San Esteban de Pravia, con carbón, y los veleros "España", de Cedeira, con leña, y "María Dolores", de Sada, con madera.

Fueron desembarcados: vapores "Escolano", para Villagarcía; "Marqués del Turia", para Pasajes, y "Río Manzanares", para Barcelona, y el velero "Virgen del Carmen", para Cedeira, todos con carga general.

Hoy saldrá para Buenos Aires el vapor "Sierra Córdoba".

De regreso de Cuba llegará hoy a La Coruña el vapor inglés "Orcoma".

Para mañana está anunciada la salida para América del Sur del vapor "Cap Norte".

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 4'41 y a las 4'47.

Bajamar: A las 10'47 y a las 11'15.

Queréi comprar JOYAS de aboluta confianza, precios económicos?

Selamente en

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

## GALICIA

### LA CORUÑA

SANTIAGO

La secretaría de la Universidad.—Reuniránse el jueves próximo el Claustro Universitario para acordar el nombramiento de secretario general, vacante por fallecimiento de don Paulino Otero Vázquez.

Aspira a este cargo el catedrático de Derecho Romano don José María Arias Ramos.

**Beneficio de contrato.**—En la Basílica, se celebrarán las oposiciones al beneficio de contrato.

Sólo actuó el beneficiado contrato de la Catedral de Segovia, don Estanislao Alonso Duro, que gustó mucho a la numerosa concurrencia que acudió a escucharle.

Canfó con la orquesta, como obra obligada, un "Goza al Apóstol Santiago", del maestro Hernández. La obra de libre elección fué una del maestro Verdú.

**Fuga amorosa.**—De La Coruña, donde tienen sus respectivos domicilios, según oportuna denuncia del padre de la joven, se fugaron José María Aucero Dípico, de 22 años, y Josefina Embra Barreiro, de 22. Los tórtulos fueron detenidos en Santiago por la Policía gubernativa.

**Dos dimisiones.**—Por haber sido nombrado diputado provincial ha renunciado el cargo de alcalde de esta población don José Díaz-Varela y Losada, encargándose de la Alcaldía don Anselmo Padín.

También dimitió el suyo el director del Hospital provincial don Daniel Pimentel Méndez, quien hizo entrega de la dirección del establecimiento al médico primero don Vicente Goyanes Cedron.

BETANZOS

El Autrejo.—Las fiestas de Carnaval se celebran en esta ciudad con regular animación. El domingo, aunque les quitó vistosidad el tiempo, pues durante la tarde amenizó lluvia, pocas fueron las máscaras que, como en otros años, concurrieron a la Plaza del Campo, donde se pasaban unas horas muy alegres en compañía de algunas comparsas, que recorrian la población cantando coplas. Ayer únicamente vimos una comparsa, por momentos jóvenes de buen humor que alegraron los Cantones, en donde había un animado paseo, pudiendo decirse que el Carnaval callejero va desapareciendo completamente. No así en los sañones, pues el Autrejo celebrado el domingo en la sociedad "Liceo Recreativo" resultó de lo más animado. Los elegantes y espaciosos salones de la veterana sociedad resultaban pequeños para contener a tanta muchachada bonita, locales y forasteras, y a muchísimas turistas con variedad de disfraces, observándose un crecido número de capuchones.

Gitar nombres resultaría tarea difícil, sin embargo solo diremos que la aglomeración era grande, bailando y divirtiéndose los concurrentes en medio de la mayor alegría hasta después de las cuatro de la madrugada en que se puso fin a tan grata fiesta.

Mañana, martes, y en la misma sociedad, se repitió el baile, y si el domingo resultó tan concurrido, no lo estará menos éste por ser el último de la temporada.

La banda municipal de música, con unos selectos programas de ballables modernos, es la encargada de amenizar tan alegres fiestas, que este año dejarán grato recuerdo entre la juventud brigantina.

También resultan muy animados los bailes celebrados en "La Camelia".

EL CORRESPONDAL.

9 de Febrero.

JUSTAS

Un hombre ahogado.—En las primeras horas de la mañana del día 9 circuló por la parroquia la noticia de que algo grave sucedía con motivo de no haber pormetido en su domicilio el vecino Francisco Cabana Alonso, conocido más bien por el "Sílvester", noticia que pocas horas más tarde tuvo, desgraciadamente, plena confirmación, pues apareció ahogado en el río Miño, y en el lugar conocido por la "Velilla", el distinguido Francisco. Allí fue custodiado por sus vecinos y amigos, hasta las cuatro de la tarde, hora en que la autoridad competente llevó el cadáver para ser velado en su domicilio hasta el lunes, que será trasladado al enterramiento para practicarle la autopsia.

Su muerte que según se afirma ha sido puramente casual, pues se presume que ocurrió por estar embriagada la víctima, causó honda pena en la comarca donde el infarto era muy apreciado por su afección, su bondad y su laboriosidad.

Contaba 54 años de edad y dejó viuda y seis hijos, a los cuales acompañamos en su justo dolor.

De Ferias.—Concurrida como pocas veces se recuerda, estuvo la feria celebra en el pueblo de Castro, de Ribeira, de Lúa, el viernes día 8, primera del mes y tercera del año.

A pesar de ser la de Carnaval feria más bien de distracción que de transacciones, estas fueron numerosas y en especial de ganado vacuno y de cerda.

De Lugo, Meira, Mondariz, Rábade, y otras partes llegaron automóviles abarrotados de gente, ávida de hacer transacciones de varias clases.

Para la juventud fué también un día de gran esparcimiento. La carretera estaba concurridísima de mojedas, que, con lo espléndido del día contribuyó a dar mayor lucidez a la feria.

En los artículos, alimenticios rigieron los mismos precios que en la celebrada anteriormente.

Como nota típica del día debemos constar que han sido múltiples las meriendas de "antrópido", a base del clásico fácon con gresos.

M. Muñoz

10-2-1929.

ORENSE

El aniversario de la República.—Para conmemorar la proclamación de la gloriosa matanza celebrará la Federación Republicana diversos actos.

PONTEVEDRA

Muerte de un general.—Falleció el general de división don Fernando Jaudenes y Gómez, que fué gobernador militar de Pontevedra.

CANGAS

Un tímido.—Al vecino de la parroquia de Vilariño José Noya Castro, alias "Peso", le tiraron 2.225 pesetas en plata, diciéndole que una dama tentó el compromiso de comprar plata española por mandato expreso de un paciente suyo que la nombró heredera con esta condición.

Y el pobre "Peso" picó y entregó sus pesetas a cambio de una caja que contenía recortes de periódicos.

Desesperado intentó ahorrarse en el río Umia cerca del puente de Castelo, en el cual se ocuparon algunos personas.

VIGO

Por disgustos familiares.—Unos mari-

neros que se hallaban próximos al muelle de madera de la Ribera, vieron caer al agua el cuerpo de una mujer y acudieron rápidamente en su auxilio, consiguiendo extraerla con vida.

En la Casa de Socorro le fué aplicada una herida contusa en la pierna derecha y sintomas de asfixia.

Afortunadamente, pronto se consiguió que la linda muchacha, que tiene 19 años y se llama María Cartelle, reaccionase quedando en perfecto estado.

Al ser interrogado manifestó que se había arrojado al mar, con intención de suicidarse, debido a disgustos familiares.

LALIN

Una reyerta.—Cuando el último día de feria se dirigía a su domicilio el vecino de Gresende, Ramón González Gamallo, le salieron al encuentro en el lugar de Carballide, Higinio Taboada y Manuel Toimil Ulloa, de la parroquia de Botos, quienes, tras unas palabras, y dando suelta a recuerdos antiguos, se emprendieron a garrapatas con el hasta dejarlo en tierra sin sentido, y haciendo luego un disparo de pistola que hizo blanco en la cabeza.

Al oír los disparos salió una doméstica de Manuel Fernández, vecino de Carballide, quien trasladó al herido al domicilio de su amo, pero nuevamente el Taboada pretendió entrar en el inmueble, y al ser reprendido por la doméstica, golpeó a ésta, hasta el cimento.

Se calculan en cien mil las personas que seguían al entierro del asesino de Obregón. Toda esta muchedumbre siguió hasta el cementerio.

La policía dió repetidas cargas sobre los manifestantes, practicando centenares de detenciones.

Frente a la casa de Toral se congregaron miles de personas que lanzaron vivas a la religión y gritos hostiles al Gobierno.

Los manifestantes fueron invitados a dispersarse, pero ante una rotunda negativa, los bomberos encifuraron las mangas enflanquadas contra el gentío.

A pesar del diluvio que sobre los manifestantes caía, éstos no se disolvieron, atacando a los bomberos.

También en el cementerio atacaron a los guardias de orden público, cruzándose numerosos disparos.

Durante todo el trayecto no cesaron los vivas a la religión y a su mártir y los mueras a los asesinos.

El entierro se hizo sin ceremonia alguna. Los amigos de León tenían el propósito de que se cantara un himno.

UNA BOMBA EN EL DESPACHO DE UNA PERSONALIDAD DEL GOBIERNO.

Méjico.—La policía descubrió una bomba en el despacho de una preminente personalidad del Gobierno. También en la vía férrea de Colina se había colocado en la vía un cartucho de dinamita.

Parce que se trata de un complot político con extensas ramificaciones en todo el país.

ESTALLA UNA BOMBA AL PASO DEL DEPARTAMENTO PRESIDENCIAL.—PORTES GIL

ILESO.—LA MAQUINA Y UN VAGON DESCARRILADOS.

Méjico.—Al pasar por Guanajuato el tren en que viajaba el presidente Portes Gil, estalló una bomba de gran potencia.

El atentado se cometió cerca del puente de la vía férrea entre Comonfort y Rinconcito.

La locomotora cayó al lado de la vía e hizo descarrilar el vagón-restaurante. El maquinista resultó muerto.

Portes Gil fue acompañado de su esposa y hija y regresó de su visita oficial a las autoridades de Camauipas.

Cuando Portes Gil se dirigió a su destino, dijo serenamente:

—La revolución, no tiene suerte.

EL PRESIDENTE DE REGRESO EN MÉJICO.

Méjico.—A la llegada a esta capital del presidente Portes Gil se habían tomado grandes precauciones.

El presidente se negó a hacer declaraciones.

Se cree que el complot que dió origen al atentado, fué fraguado en Tampico.

Se practican pesquisas para la detención de los autores, especialmente de una mujer que al tomar el presidente el tren, le entregó una nota que decía: "Encomienda tu alma a Dios, porque nunca más volverás a Méjico".

En el automóvil de la Alcaldía se trasladó la señorita España al Hotel Oriente.

Hablando en los periodistas, dijo:

—No he ido a Niza porque en plan de Carnavales no me agrada, aunque como turista tendría mucho gusto en visitar la Costa Azul. Entre las bellezas que se han presentado en París las que más me gustaron fueron la italiana, la polaca y la griega; de esta última me hice muy amiga.

La Reina de Hungria, elegida por el jurado, es muy joven y muy "chic", pues hasta fuma.

El recibimiento que me hicieron en París me encantó, especialmente por parte de la colonia española.

Fui sin esperanzas de triunfar, aunque me habían representado el vecino europeo, porque he habido correspondido ese honor a España. No tuve esa satisfacción, pero si tuve otra: la de deshacer la leyenda de que las mujeres españolas son todas morenas y chulas. Los franceses decían sorprendidos al verme: "Una española con ojos azules!"

Terminó diciendo que es inexacto que en Madrid se hubiesen regalado un abrigo de pieles y siete mil pesetas. Esta noticia ya la desmintió "El Sol".

El redactor de "El Mercantil Valenciano", que acompaña la señorita Samper desmintió también que en Madrid se hubiera regalado alguno a la representante española, y caso de que así fuera, se hubiese negado a aceptarlos.

La señorita Samper dijo que su mayor satisfacción la había sentido al encontrarse hoy de nuevo en tierra española.

Mañana, en automóvil, seguirá viaje a Valencia.

VISITAS A PERIODICOS—FIESTA EN LA CASA DE VALENCIA.—OTROS AGOS-

TOPES

Después, en la Casa de Valencia, se celebró una recepción en su honor.

La reina de la belleza española, descan-

do rendir un homenaje a Barcelona, depositó mañana un ramo de flores ante la Virgen de Monserrate. Le acompañaría variós socios de la Casa de Valencia y pa-

só en Monserrate el día almorcando allí.

Hormigoneras, Excavadoras, Pavimentadoras, Gruas, Dragadoras

Koehring

Motores Diesel St. Marys.

Agente exclusivo:

J. Castro Caruncho

Derribo, 7, bajo - La Coruña,

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Das 10 y 11

Nacimientos: María Estrella Piñeira Pérez.

Defunciones: Manuel Moreno Castrillo, 62 años, (lesión orgánica del cráneo); María Abellón Gao, 59 años, (bronquitis crónica); Balbina Fernández Argüelles, 28 años, (tuberculosis pulmonar); Andrés Sánchez Bermúdez, 33 años, (tuberculosis pulmonar); María Odilia González Chás, 44 años (tuberculosis).

Matrimonios: Ramón López Rodríguez con Remedios García Arce, José Sedano Martín con Angela Ochoa Narváez, Julio Vicente Cristóbal con Arcelia Naya Romay y don Jenaro Camoeiras Maciñeira con María San Cosme Varela.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Trinidad Díaz Regueiro, María del Socorro del Sagrado Corazón, Luisa Núñez Pardo, José Iglesias García, María de los Dolores Domínguez Domínguez, Antonio Calvo Pan y Dolores Sanjurjo Casado.

Defunciones: Angel Afuñ Cotel, cincuenta y nueve años (bronquitis crónica);

y Carmen Méndez García, diecinueve meses (gasistroenteritis).

Matrimonios: José Fernández Souto con Elvira Méndez Naya, José Luaces Casanova con Carmen Méndez Naya, Ángel Martínez Naya con Flora Corral Regueiro, Emilio López y López con Nieves Domínguez Areay, Manuel Pasco Carril con Consuelo González Díaz, Manuel Adrián Seijas con Manuela Arrojo Silva, Abelardo Amor Rivas con Josefina Teijido López, Carlos Castelo García con María Asunción Martínez Vázquez, Manuel Boedo de la Iglesia con Carmen Boedo Moreno, y Antonia Casal con Luisa González Seijo.

EL TIEMPO

Sigue bajando el barómetro y de 766 milímetros quedó en 763, con vientos del Sur y Sureste.

A media tarde comenzó a llover y a las once de la noche a diluirse; para desaparición de los encantamientos que iban al baile del "Giro", que se mejoraron los pines.

La temperatura máxima fué de 12 grados y la mínima de 5'8.

Anuncia el Observatorio que el régimen para hoy será el de los días anteriores, poco más o menos.

## Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### Después de la muerte de la Reina madre

LA INFANTA LUISA Y SUS HIJAS, EN

MADRID.—PESAME A LOS REYES

Madrid.—Procedentes de Barcelona, después de asistir en Palermo a la boda de la princesa Francisca, llegaron a Madrid la infanta Luisa y sus hijas.

Se trasladaron a Palacio para dar el pésame a los Reyes.

Permanecerán en Madrid durante el novenario de la muerte de la Reina madre, alejándose en Palacio.

LOS FUNERIALES OFICIALES ORGANIZADOS POR EL GOBIERNO

Madrid.—En la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron esta mañana los funerales organizados por el Gobierno por el descanso de la Reina madre.

Poco antes de las once se situaron en la Plaza de San Francisco las fuerzas de una compañía del regimiento de Asturias con bandera y música, oficia de zapadores y una sección de la guardia civil.

Una batería de artillería hizo las salvas de ordenanza.

A las once en punto llegó un coche de gala de Palacio conduciendo al infante don Alfonso de Orleans, representante de la Familia Real en el fúnebre acto. Cabalgaba a su estribio el caballero señor Parilla. Detrás daba guardia de Rey, un piquete de la escolta.

El infante fué recibido con los honores militares correspondientes, interpretando la banda del regimiento de Asturias la Marcha Real.

A la puerta de la iglesia fué saludado por las autoridades y representaciones. Formando dos filas rindieron honores fúnebres de una sección de Alabarderos.

El templo estaba severamente adornado. A la izquierda del túmulo se colocó un doble destino al infante don Alfonso. A la derecha se situó el Gobierno, de uniforme.

## Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas

### GRANDES EXISTENCIAS Hijos de Emilio Cervigón Cerreras

Almacenes: Socorro, 14 al 20 y Socorro, 10

### Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1 EXPOSICION: REAL, 77

Folleto de EL ORZAN — 43

## SIN FAMILIA

202

Héctor Malot

"Publicada por la Espasa Calpe, S. A., de Madrid, id., en su Colección Universal".

canciones que todavía está uno en el campo y no en la ciudad.

Así fué como yo vi aquel valleccito, que después ha cambiado mucho, y la impresión que me ha dejado, vive en mi recuerdo como el día en que la recibí. Si fuerá dibujante, os representaría la corona de átomos sin olvidar un solo árbol, y los corpulentos sauces con los gresollos y espinosos que verdean en su cima, con las raíces implantadas en sus podridos troncos, y las cuestas de las fortificaciones sobre las que nos deslizábamos tan divertidos sobre un solo pie, y la Butte aux Cailles con su molino de viento, y el patio de Sainte-Elene con su población de lavanderas, y los curtidores que ensucian e infestan las aguas del río, y la Granja de Santa Ana donde los pobres locos cultivan la tierra y pasan por vuestra lado sonriendo con risa idiota, las extremidades vacilantes, la boca medio abierta enseñando un palmo de lengua con una cara horrible.

Durante nuestros paseos Lisa, naturalmente, no hablaba, pero, cosa extraña, no

necesitábamos palabras, nos mirábamos y comprábamos tan divinamente con los ojos que Yo mismo. Llegué a no hablarme. A la larga me volvieron las fuerzas y pude ocuparme en los trabajos del jardín; esperaba este momento con impaciencia porque anhelaba hacer por los demás lo que ellos hacían por mí, trabajar para ellos, y devolverles en la medida de mis fuerzas lo que me habían dado. No había trabajado nunca, porque, porque por penosas que sean las marchas no son un trabajo continuo que exija voluntad y apetito, y me parecía que yo trabajaría bien, al menos, con ardor, siguiendo el ejemplo de los que me rodeaban.

Era en la estación en que los alejados empezaron a llenar el mercado de París y el cultivo del padre Acuña era en aquellos momentos el de los alejados; nuestro jardín estaba lleno; los había rojos, blancos, violeta, dispuestos por colores, separados bajo sus bastidores de tal manera que se veían líneas completamente blancas, y a su lado otras completamente rojas, y resultaba muy bonito; por la tarde antes de cerrar los bastidores el aire estaba embalsamado por el olor de todas estas flores.

La tarea que me dieron, proporcionándola a mis fuerzas, todavía muy débiles, consistió en levantar por la mañana las compuertas de vidrio, cuando ya había pasado la helada, y volverlas a cerrar por las tardes, antes que llegase; durante el día tenía que protegerlas con persianas que echaba por encima para protegerlas del sol. Esto no era difícil ni penoso, pero bastante entretenido porque tenía veces a las compuertas que mover a destiempo, según los ardores del sol.

Durante este tiempo Lisa se quedaba

## SALON PARIS — CINEMATOGRÁFICO DE MODA

POR LA TARDE: GRAN SESIÓN INFANTIL — Programa: La emocionante producción, dividida en siete grandes partes, **EL MULADER DE ORO**. Interpretada por un grupo de artistas famosos

POR LA NOCHE: ¡¡ÉXITO GRANDIOSO!! — PRIMERA JORNADA de la extraordinaria superproducción de la Paramount,

ALAS

Protagonistas: Clara Bow, Charles Rogers, Richard Arlen y Jobyna Ralston

las princesas Mercedes, Dolores y Esperanza.

Fueron recibidos por las autoridades que les dieron el pésame por la muerte de la Reina Cristina.

Sevilla.—Ha conferenciado con el alcalde el director general de Pesca, don Odón de Buen, acerca de los detalles del Congreso Internacional que se celebrará en esta capital los primeros días de Mayo.

Sevilla.—Han sido detenidos el gerente del Banco Español Comercial, don Valeriano Morales, el vicepresidente don Joaquín Valdés, y el agente don Manuel Isla.

Los documentos del Banco han quedado en poder de las autoridades.

Parace que hay muchos perjudicados por este asunto.

La Lotería

### LOS PREMIOS MAYORES

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy resultaron premiados los números siguientes:

30.478 con 120.000 ptas. Madrid.

40.174 con 65.000 " Madrid, Málaga, Valladolid,

24.326 con 25.000 " Zaragoza, Barcelona, VIGO.

### CON 2.000 PESETAS

14.461 Sevilla, Madrid y Barcelona.

26.114 Barcelona.

10.759 Alicante, Barcelona, Algeciras y Sevilla.

22.677 Cervera del Río Alhama, Madrid, Mallorca y Barcelona.

26.596 Gijón.

2.166 Madrid, Gerona y Valencia.

23.408 Barcelona, Santander y Santander la Mayor.

4.285 PONTEVEDRA, Madrid, Córdoba y Toledo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

### POSESIÓN DEL GOBERNADOR DE VALLADOLID

Valladolid.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil, marqués de Guerra.

Después, el infante don Alfonso se retiró, siendo saludado con los mismos honores que a la entrada. Las tropas desfilaron ante el Gobierno y representaciones.

FUNERALES EN EL EXTRANJERO

Madrid.—En París se celebraron solemnemente las fuerzas de una compañía del regimiento de Asturias con bandera y música, oficia de zapadores y una sección de la guardia civil.

Entre los telegramas últimamente recibidos figura uno del alcalde de Mazarrón y otro del Cée y oficios muy expresivos del Posito de Pescadores de Rianjo y de los alcaldes de Cambre, Vimianzo y Arteijo.

## De Sevilla

Sevilla.—Esta mañana regresaron procedentes de Madrid los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonso, con el fallecimiento de S. M. la Reina doña María Cristina.

Entre los telegramas últimamente recibidos figura uno del alcalde de Mazarrón y otro del Cée y oficios muy expresivos del Posito de Pescadores de Rianjo y de los alcaldes de Cambre, Vimianzo y Arteijo.

Ciudad Real.—El Ayuntamiento observó hoy con una comida extraordinaria a las fuerzas del regimiento de Wad-Ras que, accidentalmente, guarnecen esta plaza.

Ciudad Real.—El Ayuntamiento observó hoy con una comida extraordinaria a las fuerzas del regimiento de Wad-Ras que, accidentalmente, guarnecen esta plaza.

SUCESOS EN ESPAÑA

Madrid.—Esta tarde se produjo una reyerta entre varios obreros que trabajaban en la calle de Santa Isabel.

Uno de los contendientes recibió un golpe en el cráneo, sufriendo la fractura del mismo con salida de la masa encefálica.

El marido se abalanzó sobre su esposa para auxiliarla y murió también consecuencia también de otro ataque cardíaco.

Vélez Málaga.—Se suicidó ahogándose en la prisión, Pedro Portes Moreno, acusado de haber ultrajado a su hija Dolores Portes, de 16 años.

Zaragoza.—Se conocen detalles del robo cometido en Encinacorba.

j. i. s. de H. Hervada

Casa fundada en 1865.

Vendedores

de las acreditadas piedras para molinos de

LA FERTE y DORDOGNE

NOTA: Es un grave error creer que las piedras que provienen de la FERTE y de la DORDOGNE son verdaderamente buenas. Existen más de 30 variedades de las que muchas son medianas o malas y son las que se venden a precios bajos.

Depositarios de la "Unión Española de Explosivos", en la Provincia de La Coruña

## HOY, MARTES

## Gran Baile de la Alegría

EN EL SALON BAJO DEL

## KIOSCO ALFONSO

De seis a diez y media

Este es el Salón que reúne las mejores condiciones

para toda clase de espectáculos

Se reserva el derecho de admisión

## Bolsas y Mercados

DIA 11 DE FEBRERO

Anterior MADRID Corriente

Fondos públicos

75 40 Interior 4%.....

0 00 Exterior 4%.....

82 00 Amort. 4% 1908.....

94 25 Id. 5% 1917.....

95 10 Id. 5% 1920.....

0 00 Id. 5% 1926 c. imp.....

102 10 Id. 5% 1927 s. imp.....

91 00 Id. 5% 1928 s. imp.....

95 00 Id. 4% 1928 s. imp.....

91 75 Id. 4% 1928 s. imp.....

74 60 Id. 3% 1928 s. imp.....

101 60 Dda. Ferrov. 5%.....

92 00 Ced. B. Hipot. 4%.....

101 30 Id. id. 5%.....

